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Transformatoren und Übertrager 

machen - technisch gesehen - das 

Gleiche.

Der Begriff Transformator wird eher in 

der Energietechnik und der Begriff 

Übertrager wird eher in der 

Niederfrequenztechnik benutzt.
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Transformatoren kennen wir, wenn die 230 

Volt, die aus der Steckdose kommen, 

verringert werden müssen, um Kleingeräte

zu versorgen.

Übertrager kommen zum Beispiel zum Einsatz 

zur galvanischen Trennung von 

Audiosignalen, also zum Auftrennen 

von Brummschleifen.
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In der Primärspule wird ein Magnetfeld 

erzeugt, welches in die Sekundärspule 

induziert wird.

Bildquelle: Herbertweidner, CC BY-SA 3.0

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=6936290
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Wenn die Windungszahl N
1

der Primärspule gleich groß ist wie die Windungszahl 

N
2

der Sekundärspule, dann ist die Sekundärspannung U
2

gleich groß wie die 

Primärspannung U
1
.

In der Regel haben die Spulen auf der Primär- und der Sekundärseite von Trans-

formatoren aber unterschiedliche Windungszahlen. Dadurch ist es möglich, die 

elektrische Spannung nahezu beliebig zu verändern.

Bildquelle: Herbertweidner, CC BY-SA 3.0

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=6936290
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Der unten gezeigte Übertrager hat 14 Windungen auf der 

Primärspule und 7 Windungen auf der Sekundärspule. Das

ist ein  Übersetzungsverhältnis von 2:1. Legt man z.B. an der 

Primärseite 20 Volt an, bekommt man an der Sekundärseite 10 

Volt raus.
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Bildquelle: Herbertweidner, CC BY-SA 3.0

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=6936290

6

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=6936290


DARC AJW Referat

Bildquelle: Mtodorov_69 - xformer.povsrc (v1.63), CC BY-SA 3.0

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=1345460

…sieht der typische Netztransformators so aus. Die innere Wicklung ist für die 

Speisespannung ausgelegt, erkennbar an der großen Windungszahl aus dünnem 

Draht. An der äußeren Wicklung wird die Ausgangsspannung entnommen. Sie ist 

meist wesentlich geringer und erfordert daher eine kleinere Windungszahl. Der 

Strom ist jedoch höher, daher ist die Drahtdicke größer.
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Ein Trafo liegt an 220 Volt (U
1
) und gibt 12 Volt 

(U
2
) ab.

Seine Primärwicklung (N
1
) hat 200 Windungen.

Wie groß ist seine Sekundärwindungszahl (N2)?
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7
zeigt an, dass die Primärspule 7 mal mehr Windungen als die Sekundärspule hat. 

Man könnte auch 
2

14
oder 

10

70
nehmen.

Die Primärspule (N
1
) eines Übertragers hat die 

siebenfache Anzahl von Windungen der Sekun-

därspule (N
2
). Wie hoch ist die erwartete Sekun-

därspannung (U
2
), wenn die Primärspule an 40 

Volt (U
1
) angeschlossen wird?
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